

teljev ter 3 pomožne učitelje. — Bodoče šolsko leto se prične 18. septembra t. l. — Na čelu letnega izveštja se nahaja spis prof. J. H. Schweidlerja: »Beiträge zur systematischen Bedeutung der Cruciferen-Idioblasten«.

Iz naše organizacije. Štajersko.

Zveza slov. učiteljev in učiteljic na Štajerskem. Zopet imamo zaznamovati lep uspeh dela naše organizacije. V začetku leta smo se bali, da izgubimo draginjsko doklado, a z odličnim nastopom organizacija ni le preprečila tega zla, ampak priborila še precejšnjo vojno draginjsko doklado za leto 1916, za katero je prvotno določil dežel. odbor 500.000 K, katera vsota pa se je zopet po prizadevanju vodstva organizacije zvišala za 150.000 K, tako da bomo dobili v celem 650.000 K. Način, kako bo ta podpora razdeljena, je bil v zadnjem »Tovarišu« objavljen.

A še ne bomo mirovali. V zadnji Zvezini vodstveni seji smo sklenili se obrniti do osrednjih nemških in slovenskih učiteljskih organizacij, naj pošljejo takoj deputacije k naučnemu ministru ter nam izposlušajo draginjsko doklado v izmeri, kakršno imajo državni uradniki.

Vodstvo organizacije vrši svojo nalogo, a tega ne moremo trditi o večini okr. učit. društev, še manj pa o posameznih članih, zakaj za leto 1914 dolgujejo članarino še 4 učit. društva, za leto 1915 pa so poravnala to le Laško, Ljutomerško in Ormoško učiteljsko društvo. Tako ne gre naprej, ako hočemo, da organizacija še obstoji ter se bori tudi nadalje za naše pravice! Od vsakega tovariša, vsake tovarišice smemo zahtevati toliko stanovske zavesti, da vrše napram organizaciji svoje dolžnosti ter pripomorejo vsaj z rednim plačevanjem članarine k uspešnemu delovanju. Tiste pa, ki še stoji vedno izven naše organizacije, vprašamo, ali jih ni sram uživati darov, ki smo jih priborili mi? Da bi brez odločnega nastopa organizacije kaj dosegli, menda tudi oni ne verjamejo.

Še eno nam je na srcu, in to je naš »Učiteljski vojni pomožni sklad«, ki smo ga ustanovili v začetku vojne in je njega namen podpirati po vojni posebno priznane učiteljske obitelji in bolne učitelje-vojake, ki se ne morejo na lastne stroške zdraviti. Ali imamo res tako malo srca za one, ki stoje na bojnem polju ter žrtvujejo za nas svoje vse, svoje zdravje in svoje življenje! Mogoče poreče kdo, da je to že zopet nova beračija. Ne, to ni beračija, ampak to je le opomin k izvrševanju dolžnosti napram svojim tovarišem! Nemški štajerski tovariši so nabrali v tak svoj sklad 11.000 K, a naš nima niti 500 K, in potem se še nekateri pritožujejo, ako nas nemški tovariši prezirajo!

Glasom sklepa zadnje vodstvene seje poziva tedaj Zveza vse učiteljstvo, da se zaveda svojih dolžnosti napram organizaciji in tovarišem ter o priliki izplačanja vojne draginjske doklade, to je 1. julija, 1. septembra in 1. decembra 1916 podari v »Učit. vojni pomožni sklad« na šolah III. plač. razreda 1%, II. plač. razr. 2% in I. plač. razr. 3% od sprejetih doklad.

Na posameznih šolah poberejo to šolski voditelji, izočitno vodstvu okraj. učit. društev, ki odpošlje skupne vsote svojega okraj. Zvezinemu blagajniku tovarišu Gnusu na Dol.

Okrajna učit. društva naj ne pozabijo ljala Zveza tudi o ideji združenja vsega naznaniti Zvezi število članov, in to najmanj do 1. avgusta, da verno potem poravnati članarino pri Lehrerbundu.

Na zadnji vodstveni seji je razpravljalo slovenskega ljudskošolskega in srednješolskega učiteljstva za enotno šolo in skupno delo na šolskem polju, kakor ste že čitali v »Tovarišu« pod naslovom »Za skupno delo«. Na tozadnji sestanki pošlje Zveza tovariša Flereta.

Kranjske vesti.

LETNO POROČILO (1915) O LJUDSKEM ŠOLSTVU NA KRANJSKEM.

I. Število šol: A. Javnih: 2 meščanski, 171 enorazrednih, 121 dvorazrednih, 49 trirazrednih, 46 štirirazrednih, 23 petrazrednih, 14 šestrazrednih in 6 osemrazrednih ljudskih šol, skupaj 430 šol; izmed teh je 18 deških, 13 dekliških in 399 mešanih; po učnem jeziku pa: 390 slovenskih, 34 nemških in 10 utrakvističnih. Razen tega sta še dve štirirazredni vadnici s slov. in nem. učnim jezikom, 1 za dečke in 1 za deklice. — B. Privatnih: 4 meščanske za deklice (1 s slov., 1 z nem., in 2 s slov. in nem. učnim jezikom), 6 enorazrednih, 3 dvorazredne, 1 trirazredna,

4 štirirazredne, 7 petrazrednih, 1 sedemrazredna in 4 osemrazredne, skupaj 26 ljudskih šol; izmed teh 3 deške, 11 dekliških in 12 mešanih; po učnem jeziku pa: 14 nemških, 9 slovenskih in 3 utrakvistične. Razen tega še 3 vadnice za deklice, vsaka s 5 razredi, in sicer 1 z nem., 1 s slov. in 1 s slov.-nem. učnim jezikom.

II. Število a) šolgodnih otrok: 49.469 dečkov, 49.300 deklic, skupaj 98.769; izmed teh obiskuje 45 dečkov in 23 deklic (skupaj 68 otrok) javne meščanske šole; 38.074 dečkov, 36.498 deklic, skupaj 74.572 otrok splošne ljudske šole; 6724 dečkov, 7128 deklic, skupaj 13.852 ponavljalne šole; 80 otrok privatne meščanske, 3460 privatne ljudske šole, skupaj 3593 otrok; — b) šoloobiskujočih otrok: 45.069 dečkov, 44.305 deklic, skupaj 89.104 otrok in 134 dečkov, 129 deklic, skupaj 263 na vadicah.

III. Učiteljstvo javnih in privatnih ljudskih in meščanskih šol: na javnih meščanskih šolah: 10 moških, 1 ženska, skupaj 11 učnih oseb; na javnih ljudskih šolah: 497 moških, 768 ženskih, skupaj 1265 učnih oseb; na privatnih ljudskih šolah: 37 moških, 115 ženskih, skupaj 152 učnih oseb; dalje 392 katehetov, 31 učiteljic ženskih ročnih del, 6 učiteljev, 6 učiteljic in 1 katehet na c. kr. vadicah; 2 učitelja in 20 učiteljic na privatnih vadicah.

IV. Mobiliziranih je (do zadnjega prebiranja) 206, to je 41,4% kranjskih učiteljev.

V. Število učiteljskih kandidatov in kandidatnic: a) na c. kr. moškem učiteljsku v Ljubljani je bilo 126 kandidatov; izmed teh je bilo mobiliziranih 36; zrelostno izpričevalo je dobilo 17 kandidatov in 2 eksternista; b) na c. kr. ženskem učiteljsku v Ljubljani je bilo 138 kandidatnic; zrelostno izpričevalo je dobilo 36 kandidatnic, 9 eksternistinj, 1 eksternistinja za ženska ročna dela in 5 eksternistinj za otroške vrtarice; c) na privatnem ženskem učiteljsku pri uršulinkah v Ljubljani je bilo 29 kandidatnic; zrelostno izpričevalo je dobilo 29 kandidatnic in 3 za ženska ročna dela; d) na privatnem ženskem učiteljsku šol. kuratorija je bilo 44 kandidatnic; zrelostno izpričevalo je dobilo 22 kandidatnic; e) na privatnem ženskem učiteljsku pri uršulinkah v Škofji Loki je bilo 41 kandidatnic.

—r— **Odlikovanje.** Srebrno častno svetinjo »Rdečega križa« z vojno dekoracijo je dobila koleginja Avgusta Kolnikova, učiteljica v Radečah. Enako odlikovanje je dobila tovarišica Franja Zemeljanova, šolska voditeljica v Bohinjski Bistrici.

—r— **Osemrazredna dekliška šola v Lichtenthurnu v Ljubljani** je priredila dne 26. junija dobrodelni koncert, katerega dohodek v znesku 213 K 89 v je poklonila deželnemu in gospejnemu pomožnemu društvu »Rdečega križa« za Kranjsko. Vodstvu zavoda se izreka od društva najpresrečnejša zahvala.

—r— **Razstava ženskih ročnih del šentjakobske šole v Mestnem domu** se je v vsakem oziru prav povoljno obnesla. Obisk je bil prav mnogobrojen, občinstvo zadovoljno. Čisti dohodek v znesku 874 K 38 v, namenjen kranjskemu, ozir. ljubljanskemu invalidskemu skladu, se je izročil v depot ravnateljstvu pomožnih uradov c. kr. deželne vlade v Ljubljani. Vsem onim, ki so na katerikoli način pripomogli k tej razstavi in k njenemu odličnemu gnotnemu in moralnemu uspehu, gre zaslužena zahvala in vse priznanje.

—r— **Vojaško odlikovanje.** Tretjič je odklikovan Bogumil Burnik iz Metlike, stotnik pri 11. polskem artilerijskem polku, zaradi ponovne posebne hrabrosti pred sovražnikom. Prvič je bil odklikovan s »Signum laudis«, drugič z vojaškim zaslužnim križcem in tretjič z najvišjo cesarjevo pohvalo. Odlikovani stotnik je sin metliškega nadučitelja tovariša Valentina Burnika. — Čestitamo očetu in sinu!

—r— **Goriški dijaki-begunci.** Veliko je takih dijakov v Ljubljani, ki si želijo o počitnicah nekoliko oddiha, zaradi tega se obrača posredovalnica za goriške begunce v Ljubljani na posamezne dobrotnike Kranjske s prošnjo, da sprejmejo za dobo počitnic tukajšnje dijake-begunce, ki jih opisujejo tukajšnja ravnateljstva kakor splošno marljive in podpore vredne učence. Ponudbe naj pošljejo dotični dobrotniki blagovoljno posredovalnici za goriške begunce v Ljubljani, Dunajska cesta 38/1.

—r— **Zrelostni izpiti na učiteljsku v Ljubljani.** Na c. kr. učiteljsku so bile 6. t. m. končane zrelostne preizkušnje. Na moškem oddelku je dobil zrelostno izpričevalo Ivan Lapajne, edini četrtoletnik, ki je pa tudi že odbran za vojaško službo. Na ženskem oddelku je napravilo zrelostno preizkušnjo 42 domačih kandidat, med temi 14 z odliko; razentega so

dobile zrelostno izpričevalo še štiri bivše licejke. Izmed kandidat, ki so imele zrelostno preizkušnjo že z drugih učiteljskih, je bila ena aprobirana še za slovenski, ena za nemški učni jezik. Zrelostni izpit so napravile (razprto tiskane z odliko): Marija Armič, Serafina Baraga, Erna Bauernheim, Angela Črnologar, Erika Geiger, Pavla Gemeiner, Josipina Gradisar, Ana Grilanc, Marija Hauptman, Terezija Jakše, Amalija Jebačin, Leopoldina Jeglič, Marija Josin, Marija Jurman, Ana Kessler, Ljudmila Kiferle, Ivana Klemenc, Marija Kobelka, Karolina Kosi, Andreja pl. Lehman, Štefanija Levce, Alfonza Lindtner, Marija Lobe, Julijana Marič, Emilija Marolt, Marija Mlakar, Albina Možina, Štefanija Omladič, Marija Perko, Ana Petelin, Ana pl. Pilbach, Helena Piskernik, Katarina Plevnik, Ana Prestor, Ema Rudolf, Ana Šturm, Ana Šeme, Marija Špan, Vlada Verstovšek, Ludmila Vider, Vida Božič. Bivše licejke: Irma Cepuder, Pavla Herbst, Cirila Kirsch, Cirila Rakovec. Aprobirana učiteljska kandidatka Marija Dolenc je dobila izpričevalo še za slovenski, Pavla Kristofič za nemški učni jezik.

—r— **O shranjevanju sadja in povrtnine** je predaval v nedeljo na povabilo »Gospodarskega naprednega društva za šentjakobski okraj« v Ljubljani na dvorišču Ciril-Methodove hiše na Dolenjski cesti tovariš Božo Račič, učitelj iz Zagorja ob Savi, mnogobrojno zbranim poslušalkam in poslušalcem. Predavatelj je v detajlih orisal dušenje in sušenje raznih prikuh ter pojasnjeval svoja izvajanja s slikami in vsakovrstnimi preparati ter sušilnico. Občinstvo ga je pazno poslušalo, ob koncu predavanja se je pa v imenu poslušalk zahvalila predavatelju tržaška Slovenka gospa Maša Gromova za zlate besede, ki da so toliko večjega pomena, čim bolj nas tare draginja. Nato so si poslušalke pobliže ogledale razne preparate in si dale pojasniti še to in ono. Predavatelju gre prav lepa zahvala za njegov trud. — Isti tovariš je priredil v svoji šoli dne 6. t. m. praktični tečaj za sušenje zelenjave. Kasneje se vrši še dopolnilo za pozno zelenjavo in sadje. — To je v resnici uspešno delo slovenskega učitelja med ljudstvom in zanje!

—r— **Deputacija pri deželnem predsedniku.** Dne 23. junija se je predstavila deputacija šolskih ravnateljic in šolskih voditeljev slovenskih javnih in zasebnih ljudskih šol ljubljanskih deželnemu predsedniku grofu H. Attems.

Štajerske vesti.

JOSIP STEINBERGER

V najlepši prvi moški dobi je izdihnil dne 3. t. m. v bolnici usmiljenih bratov po dolgoletni, mukepolni bolezni tovariš Josip Steinberger, učitelj v Poljčanah, star komaj 26 let. — O tem izvrstnem, idealnem, navdušenem slovenskem učitelju priobčimo nekrolog prihodnjic. — Bodi ljubemu tovarišu ohranjen trajen spomin!

Društvo »Samopomoč štajerskega učiteljstva«

naznanja, da je vojna s kruto roko posegla tudi v njegove vrste. Že več društvenikov je umrlo junaške smrti za domovino. Dostava papirjev rabi seveda v vojni več časa nego sicer, zato prosimo prispevkov 4 K za 142. in 143. smrti slučaj šele sedaj. Padla sta junaka tovariša:

Ivan Wiedner,

šolski voditelj in kadet v nekem pohodnem polku, dne 25. novembra 1915 na Vrhu sv. Mihaela in

Evarij Wallenko,

strokovni učitelj v Ljubnem in nadporočnik v nekem črnovojniškem bataljonu, dne 28. februarja 1916 na Doberdobski planoti.

Prispevki naj se vplačajo tekom meseca julija t. l.

Slava spominu obeh junakov!
Gaishorn, 27. junija 1916.

Odbor.

—š— **V Gradcu** je bil izvoljen za rektorja univerze vseučiliški profesor mineralogije dr. Rudolf Scharizer.

—š— **Prometne olajšave za Štajersko in za kraje ob štajerski meji.** Kakor znanu, sta bila nedavno del srednje in pa gorenje Štajerske izločena iz širšega vojnege ozemlja ter spadata torej vbodoče v

»zaledje«. Za promet med štajerskimi kraji, ki se nahajajo v širšem vojnem ozemlju, in štajerskim zaledjem (n. pr. za potovanje iz Celja v Gradec) pa ni treba potnih listov, temveč zadostujejo identitetne izkaznice (izkaznice o istovetnosti), ki jih izdajajo politiške oblasti (okrajna glavarstva). Enake izkaznice zadostujejo tudi za promet med štajerskimi, v širšem vojnem ozemlju ležečimi (ne hrvatskimi) okraji. Za promet med kranjskimi, oziroma koroškimi in štajerskimi sosednimi občinami zadostujejo od občine izstavljen in od orožniške postaje potrjene izkaznice o istovetnosti. Kdor hoče potovati iz štajerskega širšega vojnege ozemlja v hrvatsko-slavonsko širše vojno ozemlje, mora imeti dokumente, ki so predpisani za potovanja v širše vojno ozemlje, oziroma iz tega ozemlja (potni list).

—š— **Pozdrave vsem tovarišem pošilja iz ruskega ujetništva** naš štajerski tovariš Jože Hladnik, učitelj v Sevnici, s kartico tovarišu Tinetu Vrečkotu, učitelju v Šoštanju, in sicer: Aikars, 12. maja 1916. Dragi tovariš! Gotovo si zvedel tudi ti, da me je nemila usoda poglala v ujetništvo daleč od ljube mi domovine, kjer s hrepenjenjem čakam od dne do dne rešitve. Tudi Zupanek je tu, ali ne vem kje, zakaj on se je iz Kiewa odpeljal dalje, a jaz sem ostal v bolnici. Sedaj sem, hvala Bogu, še precej zdrav in opravljam razna dela. Kje so kaj drugi tovariši? Veselilo bi me, če bi se oglasil.

Tovariške pozdrave tebi in vsem tovarišem pošilja Tvoj

Jože.

—š— **Pri Št. Lenartu** v lavantinski dolini je umrl nadučitelj v pokoju Jožef Tschernuth, R. i. p.!

—š— **Osebnosti.** Za definitivni učiteljici sta imenovani na ljudski šoli v Zabukovju provizorična učiteljica Marija Judničeva, na ljudski šoli v Ljutomeru-okolica prov. učiteljica Leonida Hercogova.

—š— **Imenovanje v vojski.** Učitelj na Vrnskem Rihard Pestevšek je imenovan za poročnika.

Koroške vesti.

—k— **V Šmihelu** pri Pliberku je dne 24. junija umrl posestnik Alojzij Čarf, vrl narodnjak in prijatelj šolstva. Blag mu spomin!

—k— **Glas iz daljave.** Iz hospica v Jeruzalemu se je oglasil koroški rojak učitelj Graher.

Goriške vesti.

—g— **Spomenica goriške slovenske duhovščine.** Duhovščina črniškega dekanata v Pivavski dolini je poslala notranjemu ministru princu Hohenlohu spomenico, sklenjeno o priliki uradne konference 19. junija 1916 v Sv. Križu, v kateri najprvo omenja, ker ni v deželi poklicanih ljudskih zastopnikov, se smatra duhovščina poklicano in dolžno, predložiti na merodajnem mestu čuvstva in želje prebivalstva in polaga na prvem mestu imenom slovenskega ljudstva na Goriškem k vznožju Najvišjega prestola izraze neomajne podedovane zvestobe in vdanosti do svojega ljubljenega carja in dinastije, se zahvaljuje nadalje vrhovnemu armadnemu vodstvu, da je moglo ohraniti z božjo pomočjo večji del cezele pred vpadom starega zahrbnega sovražnika, slovensko ljudstvo se zahvaljuje vladi, namestištvo in okrajnim glavarstvom, da so med vojno skrbeli v nepričakovano veliki meri za ljudstvo, v 5. točki prosi vlado, naj primore Gorici do slovenskih ljudskih in meščanskih šol, naj v prihodnjem šolskem letu odpre v deželi sami srednje šole, ako le mogoče; v Gorici naj se z javnimi napisi dokaže ena kopravnost slovenskega ljudstva. Četrta točka spomenice se glasi dosledno: »Slovensko ljudstvo na Goriškem prosi, visoka vlada naj postavi po zgledu v sosedni kronovini Istre tudi pri naš vladnega komisarja in mu poveri agende avtonomne deželne oblasti, in sicer zaradi dejstva, da se je deželni glavar s svojimi uradi že pred izbruhom vojne umaknil iz dezele in se še sedaj, čez leto dni, ni vrnil v tako težko preizkušeno Goriško.« — Čujemo, da take spomenice odpošlje tudi ostala goriška duhovščina in da se na enak način oglasijo tudi goriška županstva proti deželnemu glavarju proštu dr. Faiduttiju.

—g— **Slovensko šolstvo v Gorici.** Iz Gorice pišejo »Slovencu«: »Goriški Slovenci najodločneje odklanjamo očitane neporabljenosti šolskega pouka v uršulinski šoli. Ne bomo navajali vzrokov,